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Мета. Визначити показники фотосинтетичної продуктивності різнотипових 
лучних агрофітоценозів залежно від строків скошування в  1-му укосі. 
Методи. Польовий, лабораторний, математико-статистичний. Результати. 
Дослідженнями, проведеними в  2019 – 2021 рр., визначено показники 
продуктивності за виходом з  1 га сухої маси, добового приросту сухої 
біомаси, площі листкової поверхні та чистої продуктивності фотосинтезу 
при формуванні 1-го укосу на  темно-сірих опідзолених ґрунтах північної 
частини Лісостепу України. Висновки. За формування врожаю 1-го 
укосу наростання сухої біомаси агрофітоценозів відбувається до  фази 
цвітіння домінувальних компонентів. Найбільші добові прирости сухої 
маси (66 – 96  кг/га) та показники чистої продуктивності фотосинтезу 
(1,69 – 2,94  г/м2 за добу) відзначено під час гілкування  — бутонізації 
люцерни посівної в  люцерновому і  люцерно-злаковому агрофітоценозах 
на  фоні внесення P45K90 і  трубкування  — колосіння домінувальних 
злаків на  злаковому травостої на  фоні внесення N30P45K90. У травостоях 
за наявності люцерни посівної ці показники у  фазах вегетації після 
досягнення максимальних значень повільніше зменшуються, а наростання 
площі листкової поверхні (орієнтовно на  10 днів) відбувається довше 
на люцерновому і люцерно-злаковому травостоях з домінуванням бобового 
виду, ніж на злаковому агрофітоценозі.

Ключові слова: добовий приріст сухої маси, індекс листкової поверхні, строк 
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Створення сіяних бобово-злакових тра-
востоїв на  вироджених малопродуктивних 
лучних угіддях або орних землях, виведених 
з  інтенсивного обробітку, дає можливість 
не лише істотно підвищити продуктивність 
кормових угідь, білковість і  енергонасиче-
ність кормів, а  й значно знизити витрати 
технічного азоту, енергії, а також зменшити 
негативний вплив на навколишнє середови-
ще азотних добрив, що в сучасних умовах 
екологічної та енергетичної криз набуває 
надзвичайно великого значення для  сіль-
ськогосподарського виробництва [1, 2]. 

Часткова заміна мінерального азоту сим
біотичним, на який у  злакових травостоях 
інтенсивного типу часто припадає половина 
її сукупних затрат, є важливим резервом 
скорочення витрат енергії [3 – 6]. 

Ефективне використання бобових трав 
у  луківництві  — найважливіша складова 
частина програми з впровадження енерго-
ощадних технологій за кордоном, зокрема 
й за органічного луківництва [7 – 11].

На основі досліджень, проведених у різ-
них географічних, кліматичних, едафічних 
умовах України з різними видами бобових 
трав, розроблено заходи шодо підвищення 
ефективності використання багаторічних 
бобових трав як джерела дешевого сим-
біотичного азоту, а також наукові й техно-
логічні основи створення і  раціонального 
використання сіяних бобово-злакових агро-
фітоценозів [12 – 14].

Виявлено, що включення бобових трав 
до  складу бобово-злакових ценозів без 
унесення мінерального азоту підвищує 
продуктивність лучних угідь у 1,5 – 2,5, а за 
виходом протеїну з 1 га — у 2 – 3 рази і біль-
ше порівняно зі  злаковими травостоями 
на однакових безазотних фонах удобрення 
[2 – 6]. При цьому використання бобових 
трав у  складі бобово-злакових травостоїв 
замінює внесення на  злаковий травостій 
100 – 300 кг/га мінерального азоту. 

Розроблено основні принципи добору 
та районування для регіонів України видів 
і сортів багаторічних трав для бобово-зла-
кових травосумішей. Принципи добору від-
повідають комплексу фізичних умов середо- 
вища (кліматичним і ґрунтовим, рівню зво-
ложення), віолентним властивостям цено-
популяцій видів, з яких складається певне 

лучне угруповання (характеризуються май-
же однаковою ценотичною активністю), та 
антропогенним факторам (режиму вико-
ристання, системі удобрення і  догляду). 
Бобові компоненти мають добре утриму-
ватися і  характеризуватися високою про-
дуктивністю в змішаних посівах, а злакові, 
сприяючи формуванню щільної дернини 
і  збалансованості корму, не пригнічувати 
бобові трави [2].

Важливим є питання щодо заходів раціо- 
нального використання бобово-злакових  
агрофітоценозів з метою виробництва де-
шевих трав’яних кормів на ще недослідже- 
них суходолах північної частини Лісостепу 
України, що певною мірою стримує впрова-
дження розробок з луківництва у сільськогос- 
подарське виробництво. Недостатньо ви-
вченими залишаються питання оптимізації 
строків скошування, особливості динаміки 
наростання сухої біомаси та фотосинте-
тичної продуктивності під час формування 
врожаю за фазами вегетації люцерни посів-
ної, люцерно-злакових і злакових сумішей. 

Мета досліджень  — визначити показ-
ники наростання та добові прирости сухої 
біомаси, площі листкової поверхні та чистої 
продуктивності фотосинтезу залежно від 
строків скошування на кормові цілі люцер-
ни посівної, люцерно-злакових і  злакових 
сумішей у 1-му укосі. 

Матеріали і  методи досліджень. До
слідження з  вивчення динаміки кормової 
продуктивності люцернового, люцерно-зла-
кового та злакового агрофітоценозів за учас- 
ті стоколосу безостого і  костриці східної 
під час формування врожаю сухої біома-
си в 1-му укосі проведено в 2019 – 2021  рр. 
у  зоні Лісостепу України на  темно-сірому 
опідзоленому крупнопилувато-легкосуглин-
ковому ґрунті в  ННЦ «Інститут землероб-
ства НААН» (смт Чабани Київської обл.). 
Схему досліду наведено в  таблицях. Під 
час залуження в досліді використано райо-
новані сорти багаторічних трав переваж-
но селекції ННЦ «Інститут землеробства 
НААН». 

Згідно зі схемою досліду мінеральні доб- 
рива вносили щороку: фосфорні і  калій-
ні дозою Р45К90  — навесні, азотні дозою 
N90  — рівними частинами під кожний укіс. 
Динаміку наростання врожаю сухої біомаси 
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та чистої продуктивності фотосинтезу ви-
значали за фазами вегетації в  1-му укосі 
на  фіксованих майданчиках площею 1 м2 

в 4-разовій повторності з інтервалом 10 діб 
з 01.05 щороку.

Уміст гумусу в  шарі ґрунту 0 – 20 см  — 
2,4%, лужногідролізованого азоту  —  
13,1 мг/100 г ґрунту, рухомого фосфору — 
17,1, обмінного калію — 12,9 мг/100 г ґрун-
ту, рН (сольовий) — 5,2.

Погодні умови в  роки досліджень були 
різними зі  значними відхиленнями суми 
опадів і температури від норми в 2-й поло-
вині літа, що негативно впливало на відро-
стання злакових трав в отавах. У вегетацій
ні періоди в усі роки опадів випало менше 
за норму, а  середньодобова температура 
повітря в  усі роки на  0,4 – 1,9 оС переви-
щувала норму. Найгіршими погодні умо-
ви були в 2019 р., однак, негативно це не 
вплинуло на отримання повноцінних сходів, 
оскільки у весняний період випала достатня 
кількість опадів.

Польові дослідження виконували згідно 
із загальноприйнятими в кормовиробництві 
методиками [15]. Облік урожаю проводили 
суцільним скошуванням біомаси на  облі-
ковій ділянці відповідно до схеми досліду 
в  4-разовому повторенні, уміст у  біомасі 
сухої речовини під час обліку врожаю ви-
значали висушуванням біомаси в сушиль-
ній шафі за температури 105 °С згідно 
з ДСТУ  [16].

Індекс листкової поверхні та чисту продук-
тивність фотосинтезу в динаміці визначали 
за методикою [Ничипорович А.О., 1956]. 

Агрохімічні показники ґрунту визначали 
перед закладанням досліду в шарі ґрунту 
0 – 20 см за загальноприйнятими методи-
ками; гумус  —  за Тюріним згідно з  ДСТУ 
[17]; легкогідролізований лугом азот — за 
Корнфілдом згідно з ДСТУ [18]; рухомі фос-
фор і калій — за Кірсановим та Мачигіним 
згідно з ДСТУ [19]; рН (сольовий) — потен-
ціометрично згідно з ДСТУ [20]. 

Математичну обробку одержаних експе-
риментальних даних продуктивності в до-
сліді проводили методом дисперсійного 
аналізу [21].

Результати досліджень. Важливим 
чинником, що істотно впливає на  продук-
тивність будь-якого кормового фітоценозу, 

є строки відчуження (скошування або 
спасування) травостою в  певному укосі. 
Проведеними дослідженнями встановлено, 
що наростання сухої біомаси відбувається 
до  фази масового цвітіння домінувальних 
бобових чи злакових компонентів, після 
цього спостерігалося зниження продуктив-
ності травостоїв. Автори [23, 24] зазнача-
ють, що показники чистої продуктивності 
фотосинтезу найвищими були наприкінці 
фази виходу в трубку — початку колосіння 
домінувальних злаків, індекс листкової по-
верхні — у фазі колосіння.

За нашими даними, зміна продуктив-
ності багаторічних агрофітоценозів під час 
формування врожаю 1-го укосу за виходом 
з 1  га сухої маси за фазами вегетації з  ін-
тервалом 10 днів з 1 травня по 19 червня 
(за 50 днів) за вирощування люцерни посів-
ної, люцерно-злакових і  злакової сумішей 
відбувалася неоднаково (табл. 1). У злако-
вій суміші зі стоколосу безостого і костриці 
східної, де продуктивність була найнижчою 
(0,63 – 3,15  т/га), наростання сухої біомаси 
на 1 га в середньому за 2019 – 2021 рр. від-
бувалося в  період від початку відростан-
ня (у  середньому з 1 квітня з 1-м обліком 
урожаю до 1 травня) до повного цвітіння. 
З фази цвітіння до фази початок плодоносін-
ня (молочна стиглість) продуктивність тра-
востою поступово знижувалася — від 3,15 
до 3,12 т / га сухої маси. 

У люцерни посівної період наростання 
сухої біомаси був більш подовженим у часі 
порівняно зі  злаковим травостоєм. У цієї 
бобової культури наростання сухої біомаси 
в  середньому за 2019 – 2021  рр. за ті самі 
50 днів з параметрами від 0,97 до 4,39 т/га  
відбувалося у  період від пагоноутворення 
до повного цвітіння. У всі терміни обліку рі-
вень її продуктивності порівняно з іншими до-
сліджуваними агроценозами був найбільшим.

У люцерно-злаковій суміші з домінуван-
ням люцерни посівної наростання сухої біо
маси було подібним до  наростання сухої 
біомаси з  люцерною посівною. Період її 
наростання був також більш подовженим 
у  часі порівняно зі  злаковим травостоєм, 
де наростання відбувалося від фази па-
гоноутворення до  початку бутонізації за 
50 днів з  показниками в  середньому за 
2019 – 2021 рр. від 0,89 до 4,12 т/га. 
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Закономірності щодо зміни продуктив-
ності під час фаз вегетації, які спостері-
галися в  середньому за роки досліджень, 
були кожного року. Слід зазначити, що в усі 
строки на  одну і  ту саму дату відбирання 
рослинних зразків найменшою, але достат-
ньою продуктивність травостою була в рік 
безпокривної сівби (2019 р.), у 1,5 – 2,2 раза 
вона була меншою, ніж у 2020 і 2021  р. У всі 
строки проведення обліків дещо вищою 
продуктивність була в 2021 р. 

З практичного і наукового погляду важли-
во знати динаміку добових приростів сухої 
маси за фазами вегетації при вирощуванні 
люцерни посівної в одновидовому і  суміс-
ному посівах.

За нашими даними, у  середньому за 
2019 – 2021  рр. середньодобові прирости 
сухої маси за фазами вегетації люцерни 
посівної та люцерно-злакового і злакового 

багаторічних травостоїв з  проміжками 
10 днів при формуванні врожаю в 1-му укосі 
становили 21 – 96 кг/га сухої маси (табл. 2). 
За вирощування злакової суміші зі  стоко-
лосу безостого і костриці східної найбільші 
добові прирости сухої маси були у  фазах 
вегетації  — кінець кущіння, трубкування, 
колосіння — 66 – 95 кг/га. Незначними (21 –  
39 кг/га) добові прирости врожаю сухої маси 
були на початку вегетації (в період відро-
стання трав (1,04 т/га) до кінця кущіння та 
в період від кінця колосіння до початку цві-
тіння. У фазах цвітіння і до початку плодо-
носіння (молочна стиглість) спостерігалося 
незначне добове зниження продуктивності 
( – 3 кг/га). 

Середній добовий приріст під час форму-
вання врожаю сухої кормової біомаси зла-
кового травостою в 1-му укосі від початку 
відростання до цвітіння становив 55  кг / га, 

1. Зміна продуктивності за фазами вегетації люцернового, люцерно-злакового і злакового 
травостоїв під час формування врожаю біомаси в 1-му укосі (2019 – 2021 рр.), т/га сухої маси

Травостій 
(домінувальний 

компонент)
Фаза вегетації домінанта Дата обліку

Рік
Середнє

2019 2020 2021

Люцерна посівна Пагоноутворення 01.05 0,56 1,18 1,25 0,97
Початок гілкування 10.05 1,06 2,24 2,38 1,89
Гілкування 20.05 1,60 3,40 3,54 2,85
Початок бутонізації 30.05 2,10 4,54 4,63 3,76
Кінець бутонізації 09.06 2,32 5,01 5,21 4,18
Цвітіння 19.06 2,50 5,18 5,49 4,39

Люцерно-злаковий 
(люцерна посівна)

Пагоноутворення 01.05 0,48 1,07 1,13 0,89
Початок гілкування 10.05 0,88 2,04 2,25 1,72
Гілкування 20.05 1,38 3,11 3,43 2,64
Початок бутонізації 30.05 1,87 4,26 4,53 3,55
Кінець бутонізації 09.06 2,11 4,77 5,00 3,96
Цвітіння 19.06 2,23 4,91 5,22 4,12

Злаковий (стоколос 
безостий)

Кінець кущіння 01.05 0,41 0,68 0,79 0,63
Трубкування 10.05 0,81 1,19 1,86 1,29
Початок колосіння 20.05 1,25 2,28 3,20 2,24
Кінець колосіння 30.05 1,68 3,33 3,80 2,94
Цвітіння 09.06 2,05 3,45 3,94 3,15
Початок плодоносіння 19.06 2,06 3,42 3,90 3,12

НІР05, т/га за факторами
Травостій 0,28 0,30 0,26 0,28
Фаза вегетації 0,23 0,25 0,22 0,23
Примітка. Дослідження на  люцерновому і  люцерно-злаковому травостоях проведено на  фоні 
Р45К90, злаковому — на фоні N30Р45К90.
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що на  4 кг/га менше, ніж у  люцерно-зла-
кового травостою і  на 7 кг/га менше, ніж 
у люцернового травостою. За вирощування 
люцерни посівної в  одновидовому посіві 
та в суміші зі злаками з домінуванням лю-
церни посівної найбільші добові прирости 
сухої маси відзначали у  фазах вегетації 
від пагоноутворення, гілкування і  до по-
чатку бутонізації з  параметрами відповід-
но 91 – 96  кг / га і  83 – 92 кг/га. Невеликими 
(16 – 42 кг/га) добові прирости врожаю сухої 
маси були на початку вегетації в період від 
повних сходів до фази пагоноутворення та 
у фазах вегетації — бутонізації і цвітіння. 

Слід зазначити, що на  одновидовому 
травостої люцерни посівної і люцерно-зла-
ковому травостої з  домінуванням люцер-
ни посівної, на  відміну від злакового тра-
востою, де було зафіксовано максимальний 
добовий приріст сухої маси (95  кг/га  
у  період трубкування  — початок колосін-
ня), добові прирости сухої маси впродовж 
вегетаційного періоду були більш-менш 
рівномірними, крім початкового і кінцевого 

періодів вегетації. На травостоях із доміну-
ванням люцерни посівної в однаковий пе-
ріод спостережень, на відміну від злакового 
травостою, добового зниження продуктив-
ності не спостерігалося. 

Аналіз показників добового приросту су-
хої маси при формуванні врожаю досліджу-
ваних травостоїв у 1-му укосі показав, що 
закономірності, отримані в  середньому за 
3 роки досліджень, загалом спостерігали-
ся і за роками. Варто наголосити, що най-
меншими добові прирости сухої маси в усі 
періоди були на 1-му році життя і користу-
вання травостоями, хоч від’ємних значень 
і не було. На всіх досліджуваних травостоях 
у середньому за весь період добові прирос
ти сухої маси були в  межах 30 – 36 кг/га, 
що на 30 – 38 кг/га менше, ніж у 2020 р. і на 
36 – 43 кг/га менше, ніж у 2021 р., або в 2,0 
і 2,3 раза.

Продуктивність ценозів тісно пов’язана 
з площею листкової поверхні [22], яка, по-
ступово наростаючи і поступово зменшую-
чись, максимальних значень досягає у фазі 

2. Динаміка добового приросту сухої маси за фазами вегетації при формуванні врожаю 
в 1-му укосі за вирощування люцернового, люцерно-злакового і злакового травостоїв, кг/га 

Травостій 
(домінувальний 

компонент)
Фаза вегетації домінанта

Дата 
обліку

Рік
Середнє

2019 2020 2021

Люцерна посівна Пагоноутворення 01.05 19 39 42 32
Початок гілкування 10.05 50 106 113 92
Гілкування 20.05 54 116 116 96
Початок бутонізації 30.05 50 114 109 91
Кінець бутонізації 09.06 22 47 58 42
Цвітіння 19.06 18 (36) 17 (73) 28(78) 21 (62)

Люцерно-злаковий 
(люцерна посівна)

Пагоноутворення 01.05 16 36 38 30
Початок гілкування 10.05 40 97 112 83
Гілкування 20.05 50 107 118 92
Початок бутонізації 30.05 49 115 110 91
Кінець бутонізації 09.06 24 51 47 41
Цвітіння 19.06 12 (32) 14 (70) 22 (75) 16 (59)

Злаковий  
(стоколос безостий)

Кінець кущіння 01.05 14 23 26 21
Трубкування 10.05 40 51 107 66
Початок колосіння 20.05 44 109 134 95
Кінець колосіння 30.05 43 105 60 70
Цвітіння 09.06 37 12 1 21 
Початок плодоносіння 19.06 1 (30)  – 2 (50)  – 4 (54)  – 3 (45)

Примітки. 1. У дужках наведено середньодобове накопичення сухої біомаси за весь період дослід
жень. 2. Дослідження на люцерновому і люцерно-злаковому травостоях проведено на фоні Р45К90, 
злаковому — на фоні N30Р45К90.
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колосіння домінувальних злаків і бутонізації 
бобових.

За нашими даними, наростання площі 
листкової поверхні під час формування вро-
жаю кормової біомаси в 1-му укосі в різних 
досліджуваних багаторічних кормових агро-
ценозах відбувалося неоднаково (табл. 3). 

У злаковому травостої наростання пло-
щі листкової поверхні (у середньому за 
2019 – 2021 рр. з 11,1 до 38,5 тис. м2/га) від-
бувалося в період від кінця кущіння до по-
чатку колосіння. З фази кінця колосіння 
до початку плодоносіння (молочна стиглість) 
її площа поступово зменшувалася з  37,8 
до 31,0 тис. м2/га. 

У люцерни посівної період наростання 
площі листкової поверхні був більш подов- 
женим у  часі, ніж у  злакового травостою. 
У  люцерновому травостої наростання 

площі листкової поверхні в середньому за 
2019 – 2021 рр. з 6,9 до 34,9 тис. м2/га відбу-
валося від пагоноутворення до кінця бутоні-
зації. Незначне зменшення площі листкової 
поверхні спостерігалося від кінця бутонізації 
до фази цвітіння (до 32,7 тис. м2/га). 

У люцерно-злаковій суміші з домінуван-
ням люцерни посівної наростання пло-
щі листкової поверхні в  середньому за 
2019 – 2021 рр. займало проміжне поло-
ження між люцерною посівною і  злаковим 
травостоєм. Наростання відбувалося від 
фаз пагоноутворення до початку бутоніза-
ції з показниками від 9,4 до 41,2 тис. м2/га.  
Незначне зменшення площі листкової по-
верхні (до 36,9 тис. м2/га) спостерігалося 
в  період від початку бутонізації до  цвітін-
ня. Слід зазначити, що на цьому травостої 
параметри площі листкової поверхні були 

3. Динаміка площі листкової поверхні в  люцерновому, люцерно-злаковому і  злаковому 
травостоях за фазами вегетації при формуванні кормової біомаси в 1-му укосі, тис. м2/га 

Травостій 
(домінувальний 

компонент)
Фаза вегетації домінанта

Дата 
обліку

Рік
Середнє

2019 2020 2021

Люцерна посівна Пагоноутворення 01.05 2,8 8,7 9,1 6,9
Початок гілкування 10.05 7,6 23,6 24,7 18,6
Гілкування 20.05 11,8 36,5 38,2 28,8
Початок бутонізації 30.05 13,7 42,4 44,5 33,5
Кінець бутонізації 09.06 14,2 44,1 46,3 34,9
Цвітіння 19.06 13,4 41,4 43,4 32,7 (25,9)

Люцерно-злаковий 
(люцерна посівна)

Пагоноутворення 01.05 3,8 11,9 12,5 9,4
Початок гілкування 10.05 11,3 35,1 36,8 27,7
Гілкування 20.05 14,6 45,4 47,6 35,9
Початок бутонізації 30.05 16,8 52,2 54,7 41,2
Кінець бутонізації 09.06 15,9 49,4 51,7 39,0
Цвітіння 19.06 15,1 46,7 49,0 36,9 (31,7)

Злаковий (стоколос 
безостий)

Кінець кущіння 01.05 4,5 14,0 14,7 11,1
Трубкування 10.05 13,0 40,4 42,4 31,9
Початок колосіння 20.05 15,7 48,7 51,1 38,5
Кінець колосіння 30.05 15,4 47,9 50,2 37,8
Цвітіння 09.06 14,4 44,5 46,7 35,2
Початок плодоносіння 19.06 12,6 39,2 41,1 31,0 (30,9)

НІР05, тис. м2/га за факторами

Травостій 0,5 2,0 2,1 1,5

Фаза вегетації 0,6 2,2 2,2
Примітки. 1. У дужках наведено середній показник площі листкової поверхні за весь досліджува-
ний період наростання кормової біомаси. 2. Дослідження на люцерновому і люцерно-злаковому 
травостоях проведено на фоні Р45К90, злаковому — на фоні N30Р45К90.
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найбільшими з коливаннями за 10-денними 
періодами в межах 9,4 – 41,2 тис. м2/га (у се-
редньому 31,7 тис. м2/га). Середній показник 
площі листкової поверхні в люцерно-злако-
вому травостої на 0,8 тис. м2/га був більшим 
за показник площі листкової поверхні в зла-
ковому травостої і на 5,8 тис. м2/га більшим 
за показник у люцерновому травостої. 

Закономірності щодо зміни площі лист
кової поверхні у  фазах вегетації, тобто 
в міру старіння рослин, які спостерігалися 
в середньому за роки досліджень, були кож-
ного року. Варто наголосити, що в усі строки 
на одну і  ту саму дату відбирання рослин-
них зразків площа листкової поверхні була 
на 5,9 – 37,9 тис. м2/га меншою, ніж у другому 
і третьому роках життя і користування тра-
востоями.

Для розуміння суті процесів формуван-
ня врожаю сільськогосподарських культур 
важливо знати особливості формування 

фотосинтетичної продуктивності за фазами 
вегетації. Проведеними дослідженнями вста-
новлено, що показники чистої продуктивнос-
ті фотосинтезу найвищими були наприкінці 
фази виходу в трубку — початок колосіння 
домінувальних злаків і фазі гілкування — по-
чаток бутонізації бобових культур [22]. 

За нашими даними, при вирощуванні 
злакового травостою найбільшою чиста 
продуктивність фотосинтезу була у фазах 
трубкування — початок колосіння (у серед-
ньому за 2019 – 2021  рр. — 1,84 – 2,20, г/м2  
за добу) (табл. 4). Меншою (1,46 – 1,69 г/м2  
за добу) вона була на початку вегетації (від 
початку відростання трав, що настає 1 квіт-
ня, до  кінця кущіння) та під час колосіння. 
Найменшою (0,60 г/м2 за добу) — від кінця 
колосіння до цвітіння, у фазах цвітіння — 
початок плодоносіння (молочна стиглість) 
чиста продуктивність фотосинтезу мала на-
віть від’ємне значення ( – 0,06 г/м2 за добу). 

4. Динаміка чистої продуктивності фотосинтезу за фазами вегетації під час формування 
врожаю в  1-му укосі за вирощування люцернового, люцерно-злакового і  злакового 
травостоїв, г/м2 за добу 

Травостій 
(домінувальний 

компонент)

Фаза вегетації 
домінанта

Дата 
обліку

Рік
Середнє

2019 2020 2021

Люцерна 
посівна

Пагоноутворення 01.05 1,07 1,80 1,74 1,54
Початок гілкування 10.05 2,43 3,15 3,25 2,94
Гілкування 20.05 2,48 3,18 3,04 2,90
Початок бутонізації 30.05 2,11 2,69 2,45 2,42
Кінець бутонізації 09.06 0,91 1,07 1,25 1,08
Цвітіння 19.06 0,88 (1,65) 0,41 (2,05) 0,64 (2,06) 0,64 (1,92)

Люцерно-
злаковий 
(люцерна 
посівна)

Пагоноутворення 01.05 1,30 1,64 1,69 1,54
Початок гілкування 10.05 1,88 2,76 3,04 2,56
Гілкування 20.05 2,03 2,36 2,49 2,29
Початок бутонізації 30.05 1,83 2,20 2,01 2,01
Кінець бутонізації 09.06 0,92 1,03 0,91 0,95
Цвітіння 19.06 0,48 (1,41) 0,30 (1,72) 0,45 (1,77) 0,41 (1,63)

Злаковий  
(стоколос 
безостий)

Кінець кущіння 01.05 0,97 1,64 1,77 1,46
Трубкування 10.05 1,74 1,26 2,52 1,84
Початок колосіння 20.05 1,71 2,24 2,62 2,20
Кінець колосіння 30.05 1,69 2,19 1,20 1,69
Цвітіння 09.06 1,52 0,27 0,02 0,60
Початок плодоносіння 19.06 0,08 (1,29)  – 0,05 (1,26)  – 0,09 (1,34)  – 0,06 (1,29)

Примітки. 1. У дужках наведено показники чистої продуктивності фотосинтезу за весь період досліджень. 
2. Дослідження на люцерновому і люцерно-злаковому травостоях проведено на фоні Р45К90, зла-
ковому — на фоні N30Р45К90.
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За вирощування люцерни посівної в од-
новидовому посіві та в  люцерно-злаковій 
суміші з  домінуванням люцерни посівної 
чиста продуктивність фотосинтезу найбіль-
шою (2,01 – 2,94 г/м2 за добу) була у фазах 
вегетації  — пагоноутворення, гілкування, 
початок бутонізації. 

Дещо меншими (0,95 – 1,54 г/м2 за добу) 
ці показники були на початку вегетації (від 
ранньовесняного відростання до фази па-
гоноутворення) та у  фазі вегетації  — бу-
тонізація. Найменшою (0,41 – 0,64 г/м2 за 
добу) позитивною чиста продуктивність 
фотосинтезу була у  фазах вегетації  — 
бутонізації і  цвітіння. Слід зазначити, що 
на  одновидовому травостої люцерни по-
сівної і люцерно-злаковому з домінуванням 
люцерни посівної, на  відміну від злаково-
го травостою, чиста продуктивність фото-
синтезу впродовж вегетаційного періоду 
була більш-менш рівномірною, крім періоду 

закінчення вегетації. На травостоях із до-
мінуванням люцерни посівної в однаковий 
період чиста продуктивність фотосинтезу 
не мала від’ємних значень.

Аналіз даних щодо динаміки чистої про-
дуктивності фотосинтезу за фазами вегетації 
в 1-му укосі при вирощуванні люцернового, 
люцерно-злакового та злакового агрофіто-
ценозів показав, що істотні відмінності були 
й за роками. Найменшими показники чистої 
продуктивності фотосинтезу були на  1-му 
році життя і користування травостоями, хоча 
й не було від’ємних значень. Чиста продук-
тивність фотосинтезу (без останнього тер-
міну обліку) усіх досліджуваних травостоїв 
становила 0,48 – 2,48 г/м2 за добу із середнім 
показником за весь період 1,29 – 1,65 г/м2 
за добу. На люцерновому і люцерно-злако-
вому травостоях вона була в 1,2 – 1,3 раза 
нижчою, ніж у 2020 і 2021 р. Найбільшим се-
редній показник за весь період був у 2021 р.

За формування врожаю 1-го укосу наро-
стання продуктивності сухої біомаси сіяних 
травостоїв відбувалося до фази цвітіння 
домінувальних компонентів. Найбільші до-
бові прирости сухої маси (66 – 96 кг/га) та 
показники чистої продуктивності фото-
синтезу (1,69 – 2,94 г/м2 за добу) отримано 
під час гілкування — бутонізації люцерни 
посівної в люцерновому і люцерно-злаковому 

травостоях на  фоні внесення P45K90 та 
трубкування — колосіння домінувальних зла-
ків на злаковому травостої на фоні внесення 
N30P45K90. У травостоях за участі люцерни 
посівної ці показники у фазах вегетації після 
максимальних значень повільніше зменшува-
лися, а наростання площі листкової поверх-
ні (орієнтовно на 10 днів) відбувалося довше, 
ніж у злакових травостоях.
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Dynamics of the productivity of meadow agro-
phytocenoses with the participation of lucerne 
during the formation of the first hay-cutting

Goal. To determine the indicators of photosyn-
thetic productivity of different types of meadow ag-
rophytocenoses depending on the terms of mowing 
in the 1st hay cutting. Methods. Field, laboratory, 
mathematical and statistical. Results. The research 
carried out in 2019 – 2021 determined productivity 
indicators based on yield from 1 ha of dry mass, 
daily increase of dry biomass, leaf surface area, and 

net productivity of photosynthesis during the forma-
tion of the 1st hay cutting on dark gray podzolized 
soils of the Northern part of the Forest Steppe of 
Ukraine. Conclusions. During the formation of the 
harvest of the 1st hay cutting, the growth of dry 
biomass of agrophytocenoses occurred before the 
flowering phase of the dominant components. The 
greatest daily increases in dry weight (66 – 96 kg/ha)  
and indicators of net photosynthesis productivi-
ty (1.69 – 2.94 g/m2 per day) were noted during 
branching — the budding of lucerne and lucerne-ce-
real agrophytocenoses against the background of 
P45K90, and tuberization — earing of dominant cere-
als on a cereal grass stand against the background 
of application of N30P45K90. In the grass stands in the 
presence of lucerne, these indicators decreased 
more slowly in the vegetation phases after reaching 
the maximum values, and the increase in the leaf 
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surface area (about 10 days) took place longer in 
the lucerne and lucerne-cereal grass stands with 
the dominance of leguminous species than in the 
cereal agrophytocenosis.

Key words: daily dry mass gain, leaf surface 
index, mowing period, vegetation phase, net pho-
tosynthetic productivity.
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